

ПАМЯТИ ВИКТОРА АЛЕКСЕЕВИЧА КОРОТЕЕВА (25.04.1937–31.07.2021 гг.)

DOI: 10.31857/S0869605521050075



Российская наука и образование понесли большую утрату: 31 июля 2021 г. на 85-м году жизни скончался академик РАН, доктор геолого-минералогических наук, почетный член Российского минералогического общества, заведующий кафедрой и профессор Уральского государственного горного университета, **Виктор Алексеевич Коротеев**.

Виктор Алексеевич родился 25 апреля 1937 г. в г. Чапаевск Куйбышевской области. В 1959 г. окончил геолого-географический факультет Томского государственного университета по специальности “геохимия”. С 1959 по 1970 гг. работал в Горно-геологическом институте Уральского филиала АН СССР, где прошел путь от младшего научного сотрудника до ученого секретаря. В 1968 г. Виктор Алексеевич защитил кандидатскую диссертацию, в 1983 г. — докторскую. В 1970–1985 гг. он возглавлял Ильменский государственный заповедник им. В.И. Ленина. С 1986 по 2011 г. был директором Института геологии и геохимии им. А.Н. Заварицкого Уральского отделения РАН. В 1987 г. был избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1992 — действительным членом (академиком) Российской академии наук.

Виктор Алексеевич являлся одним из основателей научного направления — палеовулканологии, в рамках которого изучается роль процессов вулканизма и связанного с ним рудообразования в эволюции Земли. Он внес значительный вклад в исследование структурных и вещественных особенностей палеозойского вулканизма на Урале, вызвавшего образование крупнейших медно-колчеданных месторождений, которые по сей день обеспечивают нашу страну медью, цинком, золотом и серебром. В 1983 г. он

по этой теме защитил докторскую диссертацию “Среднепалеозойский вулканизм в формировании земной коры восточного склона Южного Урала”.

Другое важное направление исследований Виктора Алексеевича было связано с изучением офиолитовых комплексов региона, которые представляют собой фрагменты древней океанской коры. Благодаря палеотектоническим реконструкциям, при его участии впервые для Уральской складчатой системы были выделены офиолитовые ассоциации разной палеогеодинамической природы, на основе чего сделаны прогнозы для поисков месторождений металлов платиновой группы и хромитов.

По итогам всех этих исследований Виктор Алексеевич в числе большого коллектива в 2003 г. был удостоен премии Правительства РФ в области науки и техники за работу “Создание научных основ развития рудной минерально-сырьевой базы Урала”.

В последние годы Виктор Алексеевич занимался проблемой обеспечения огнеупорной и алюминиевой промышленности России глиноземсодержащим природным сырьем, а также принимал участие в геологических и геотектонических исследованиях доюрского фундамента Западно-Сибирского мегабассейна.

Виктор Алексеевич опубликовал более 400 научных работ, в том числе 13 монографий. Он успел подготовить более 20 кандидатов и 12 докторов геолого-минералогических наук. С 2001 г. Виктор Алексеевич был бессменным заведующим кафедрой минералогии, петрографии и геохимии Уральского государственного горного университета. За 20 лет под его руководством были подготовлены сотни квалифицированных специалистов геологического профиля. Его ученики работают в различных геологических научных и производственных организациях нашей страны, а также ближнего зарубежья.

Виктор Алексеевич был основателем и даже строителем Института минералогии (г. Миасс), он активно участвовал в создании Уральского отделения РАН и целого ряда академических уральских институтов. В 2001 г. он организовал ВАКовский научный журнал “Литосфера” и был его главным редактором.

Виктор Алексеевич отмечен многими правительственными и региональными наградами, среди которых Орден “Дружбы народов” (1981 г.), юбилейная медаль “За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина” (1970); медаль “За трудовую доблесть” (1976); медаль имени академика В.П. Макеева (1984); медаль имени академика Н.А. Семихатова (2004); Знак “Горняцкая слава третьей степени” (2006); медаль за заслуги перед Томским государственным университетом (2007); Памятная медаль “285 лет со дня основания города Екатеринбург” (2008); Памятная медаль “140 лет съезду горнопромышленников России” (2014); медаль УрО РАН имени академика А.Н. Заварицкого (2015). В 2015 г. он стал Лауреатом Демидовской премии, а в 2016 г. был избран Почетным гражданином г. Миасса.

Кроме научной работы, Виктор Алексеевич много внимания уделял организационной работе Всесоюзного, а затем Российского минералогического общества. При нем и его активном участии в 1982 г. на базе Ильменского государственного заповедника им. В.И. Ленина было основано одноименное (Ильменское) отделение ВМО. В период 1987–1991 гг. Виктор Алексеевич был председателем УрО ВМО, и при нем деятельность отделения достигла своей наивысшей точки развития. Так, в 1988 г. численность отделения составляла 136 человек, был сформирован Пермский филиал УрО ВМО (в который входило около 20 членов общества и который в 2002 г. выделился в Пермское отделение РМО), и каждый год проводилось по 5–6 заседаний. Организовывались совещания, вышло несколько сборников статей и самое главное – в 1990 г. были опубликованы два тома “Минералогия Урала”. Затем последовал постепенный упадок, и уже к 2007 г. деятельность Уральского отделения свелась практически к нулю. Именно активное участие Виктора Алексеевича привело к восстановлению работы Уральского отделения. В 2010 г. за столь плодотворную деятельность во благо Российского минералогического общества Президиум РМО избрал Виктора Алексеевича почетным членом РМО.

Выражаем соболезнования родным и близким Виктора Алексеевича Коротеева. Скорбим и будем помнить нашего друга, коллегу и учителя.

Президиум РМО, члены Уральского отделения РМО и коллеги из ИГГ УрО РАН